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біохімічний склад огірків завдяки накопиченню в плодах сухих речовин, цукрів 
та аскорбінової кислоти. Встановлено, що спільне застосування регуляторів 
росту, індукторів стійкості та біоцидних препаратів сприяє зниженню 
ураженості рослин огірка кореневою гниллю, трипсом та галовою нематодою. 
При цьому в захисті огірка від кореневої гнилі найбільш ефективним є 
поєднання агата-25К і гібберсибу з хризомалом, а від тютюнового трипсу – 
хітофосу та гіберсибу з індоцидом-6. Показано, що обробка насіння та розсади 
у фазі 3-х та 5-ти листків хітофосом, а вегетуючих рослин у період цвітіння 
дворазове обприскування гіберсибом підвищує стійкість огірка до південної 
галової нематоди. 

Список використаних джерел 
1.Писаренко В. М., Піщаленко М. А., Поспєлова Г. Д. Поспєлова Г. Д., 

Горб О. О., Коваленко Н. П., Шерстюк О. Л. Інтегрований захист рослин : навч. 
посіб. Полтава : «ФОП Смірнов А. Л.», 2020. 245 с. 

2. Перелік пестицидів та агрохімікатів, дозволених до використання в 
Україні в 2020 році. Спеціальний випуск. Київ : Юнивеста Медиа, 2020. 893 с. 

 
 

Піщаленко Марина Анатоліївна 
канд. с.-г. наук, доцент 

ORCID ID: 0000-0001-8954-8256 
Панченко Ярослав Олександрович  

магістр 
Полтавський державний аграрний університет 

м. Полтава 
 

ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ ПЕСТИЦИДІВ  
 

У сучасних умовах одним із найважливіших завдань стає раціональне 
використання пестицидів на забруднених територіях. Наприклад, гербіциди, що 
швидко розкладаються, здатні знищувати бур'яни - накопичувачі різних 
ізотопів і важких металів і, таким чином, зменшити вміст шкідливих речовин у 
кормових травах [1]. Інші гербіциди зменшують перехід ксенобіотиків із ґрунту 
в культурні рослини. Однією з серйозних проблем стає боротьба з 
мікроорганізмами – паразитами рослин, які продукують сильні токсини, 
небезпека для людини оцінюється часом вище, ніж пестицидів. Масове 
ураження колосків зернових культур фузаріозом обумовлює зниження врожаю, 
різке погіршення хіміко-технологічних якостей зерна, падіння вмісту білка та 
клейковини. У людей і тварин фузаріотоксини викликають отруєння, вражають 
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кровотворні та імунокомпетентні органи, інгібують синтез білка. Поширенню 
фузаріозу сприяє значне зменшення використання фунгіцидів. 

З інших мікроорганізмів небезпечні грибок Claviceps purpurea, що 
виробляє ерготоксин на житі, бактерії, що викликають токсичний бактеріоз, 
цвілі та інші. Актуальна боротьба з отруйними бур'янами на луках і пасовищах 
за допомогою селективних гербіцидів [1]. Ще одна проблема, яка вирішується в 
тому числі за допомогою пестицидів – боротьба з переносниками інфекційних 
захворювань людини і тварин, а також із шкідливими членистоногими в 
побутових умовах: комарі, москіти, блохи, воші, мухи, овода, ґедзі, кліщі – 
далеко не повний перелік паразитів від яких потрібен захист. У низці країн 
Африки, Азії, Латинської Америки донедавна застосовували інсектициди 
боротьби з переносниками малярії, тифа [1].  

У деяких пестицидів виявлено зовсім незвичайні властивості. Так, після 
потрапляння в організм досить великої кількості препарату ТМТД (протруйник 
насіння) у людини виникає непереносимість алкоголю. У зв'язку з цим у 
медичній практиці ця речовина знайшла застосування як засіб для лікування 
алкоголізму (сульфар, антабус) [1] . Будучи біологічно активними речовинами, 
пестициди здатні надавати позитивну пряму і непряму дію різні організми - 
тварин, рослин, мікроорганізми. 

Діапазон стимулюючих доз пестицидів залежить від хімічних властивостей 
препаратів, видових та вікових особливостей рослин. Найбільший 
стимулюючий ефект досягається при використанні пестицидів у початковий 
період росту рослин – при проростанні насіння внесенням пестицидів у ґрунт, а 
на початку вегетації – наземним обприскуванням рослин [2]. 

Стимулююча дія пестицидів при високій ефективності проти шкідників, 
посилюється при поєднанні з добривами. Після впливу гербіцидів відмічено 
підвищення вмісту в рослинах амінокислот, у тому числі незамінних, а також 
білка. Крім прямого впливу на цільові шкідливі об'єкти, пестициди здатні 
пригнічувати нецільові шкідливі організми. Так, обробка післязбиральних 
залишків тютюну гербіцидами групи 2,4-Д прискорює їх розкладання і тим 
самим зменшує запас інфекції вірусу тютюнової мозаїки, а обробка ґрунту сим-
тріазиновими гербіцидами пригнічувала розвиток гриба фузаріуму, 
плямистостей пшениці [2]. Використання пестицидів має значення у захисті 
морських суден від обростання різними організмами, у боротьбі зі 
слизоутворенням у паперовій та деяких інших галузях промисловості, у 
боротьбі із заростанням каналів та інших водних систем, найближчих територій 
аеропортів, залізниць, опор електропередач. Таким чином, пестициди мають 
економічне значення, пов'язане зі збереженням величезної кількості врожаю та 
його якості, захистом сировини та продукції, збереженням лісу, їх 
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використання має медичне, ветеринарне та інше значення. В агроценозах 
хімічні засоби дозволяють контролювати чисельність шкідливих організмів, 
можуть сприяти активізації мікроорганізмів ґрунту, підвищуючи його 
потенційну родючість. Багато в чому пестициди сприяють розкриттю 
потенціалу продуктивності рослин, а у випадках екологічної напруженості в 
агроценозах – знижують дію несприятливих факторів, підвищуючи 
агроекологічну стабільність. Тому виявлення стабілізуючої дії сучасних 
пестицидів необхідне забезпечення адаптивного підходу в захисті рослин. 
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ВПЛИВ КОМПЛЕКСУ АБІОТИЧНИХ ФАКТОРІВ НА РОЗСАДУ 

БІЛОГОЛОВОЇ ТА ЦВІТНОЇ КАПУСТИ 
 
Технологічний процес виробництва розсади овочевих культур пройшов 

багато етапів у розвитку. На даний момент змінилася концепція у 
технологічному та технічному напрямі, яка передбачає застосування систем з 
максимальною механізацією основних технологічних процесів, що 
забезпечують мінімальні витрати праці та витратних матеріалів. Однією з 
характерних рис сучасного розвитку овочівництва у світі, а останні роки й в 
Україні, є інтенсифікація виробництва. Принципом інтенсивних технологій є 
концентрація капіталу з метою отримання більшого виходу продукції на 
одиниці площі і, як наслідок, зниження собівартості продукції. 

При вирощуванні капусти у всьому світі намічено тенденцію до 
використання розсади із закритою кореневою системою. За цією технологією для 
вирощування розсади використовують касети різного розміру – для тривалості 


